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ADDIZIONE
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I termini dell’addizione

18,7 +

Addendo
  0,2 =           Addendo
______

18,9 

Somma o Totale
Le proprietà dell’addizione
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Proprietà commutativa :
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scambiando l’ordine degli addendi il risultato non
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1700 + 23,4 + 5 = 1728,4 


cambia.

Proprietà associativa :
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127 + 3 + 40 + 20 = 190 


se al posto di alcuni addendi si sostituisce la loro

somma il risultato non cambia.

    130   +     60     = 190
Proprietà dissociativa :
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    57   +     22    =   79 


se a uno o più addendi se ne sostituiscono altri la cui
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somma è uguale all’addendo sostituito il risultato non

50 + 7 + 20 + 2  =  79 


cambia.
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               L’elemento neutro dell’addizione è lo 0
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MOLTIPLICAZIONE

I termini della moltiplicazione

4,5 X         Fattore
                                                        3 =         Fattore
______

                                                    12,5           Prodotto
Le proprietà della moltiplicazione

                                                  


Proprietà commutativa :

5   x 25 = 125 




scambiando l’ordine dei fattori il risultato non cambia.

25 x   5 = 125

Proprietà associativa :

5 x 2 x 3 x 9 = 270



se al posto di alcuni fattori si sostituisce il loro

prodotto il risultato non cambia.

  10   x   27   = 270

Proprietà dissociativa :

25 x 14 = 350 




se a uno o più fattori se ne sostituiscono altri il cui

prodotto è uguale al fattore sostituito il risultato non

25 x 2 x 7 = 350



 cambia.

Proprietà distributiva :

6    x      14          = 84



 scomponendo un fattore, si può moltiplicare l’altro

6    x   (10 + 4 )   =



 fattore per ciascun termine dell’addizione ( o sottra-

(6 x 10) + (6 x 4) = 84

 
zione) ed addizionare poi i prodotti parziali ottenuti.


          L’elemento neutro della moltiplicazione è l’ 1



SOTTRAZIONE

I termini della sottrazione

             650 -                Minuendo
              310 =               Sottraendo
                                                        ______

                           340                  Resto o Differenza
Proprietà della sottrazione

es.           148      -       18       = 130
Proprietà invariantiva :

         (148 + 2 )   -   (18 + 2 ) = 150 - 20 = 130 

la differenza tra due numeri non cambia

            se ad entrambi si addiziona o si sottrae

Oppure :      427    -      12      = 415 



lo stesso numero.

              (427 - 2 ) - ( 12 - 2 ) = 425 - 10 = 415

             L’elemento neutro della sottrazione è lo 0



DIVISIONE

I termini della divisione:

140         :       15         =       9

 (5)


Dividendo  


 Divisore                         Quoziente      ( o Quoto quando il

                    quoziente è “esatto” cioè

                      Resto 


                                         privo di resto)  
Le proprietà della divisione


es.        150     :    50       = 3
Proprietà invariantiva :

      (150 : 10) : (50 : 10) = 15 : 5 = 3



 il quoziente fra due numeri non cambia






         


se entrambi si dividono o si moltiplicano

Oppure     13,2      :        1,2     = 11  



 per uno stesso numero, diverso da zero.


          ( 13,2 x 10) : ( 1,2 x 10) = 132 : 12 = 11
Proprietà distributiva :

      175       :     25 = 7 

        scomponendo il dividendo si può dividere ciascun termine

(150 + 25)  :     25 =


        della somma (o della differenza) per il divisore e poi som-

(150  : 25)  + (25:25) = 6 + 1 = 7 
        mare (o sottrarre) i quozienti ottenuti.


          L’elemento neutro della divisione è l’ 1


LE QUATTRO OPERAZIONI FONDAMENTALI
1. Completa:

a. I termini di una addizione si chiamano ………………….

Il risultato si chiama …………………                                                                                       

b. Lo zero per l’addizione è l’elemento ..............…

c. I termini della sottrazione si chiamano………………………………….

Il risultato si chiama ………………….

d. I termini della moltiplicazione si chiamano…………………..

Il risultato si chiama…………………….

e. L’elemento neutro della moltiplicazione è ………….

f. Lo zero è per la moltiplicazione l’elemento ……………………

g. I termini della divisione si chiamano………………………….

Il risultato si chiama ………………………...... 

2. Nelle seguenti frasi sottolinea i termini sbagliati e, a lato, scrivi quelli corretti:

a) Il sottraendo è il risultato della sottrazione
………………………………………………

b) La proprietà invariantiva della sottrazione dice 

che moltiplicando o dividendo entrambi i termini 

per uno stesso numero il quoziente non cambia
………………………………………………

c) L’elemento neutro dell’addizione è uno
………………………………………………

d) Cambiando l’ordine degli addendi la differenza

 non cambia
………………………………….....................

e) La somma di tre o più fattori non cambia se 

a due o più di essi si sostituisce la loro somma
…………………………………………….....

3. Stabilisci quale  proprietà è stata applicata a ciascuna delle seguenti uguaglianze:

1)  6 + 7 + 3 + 2 =  6 + 10 + 2                                 proprietà…………………………..

2)  4 + 13 + 9 = 4 + 10 + 3 + 9                                proprietà ………………………….

3)  30 – 15 = (30 – 10) – (15 – 10)                          proprietà ………………………….

4)  7 x 10 x 9 = 9 x 7 x 10                                       proprietà ………………………….

5)  24 : 8 = (24 x 2) : (8 x 2)                                    proprietà ………………………….

4. Completa le seguenti uguaglianze, applicando la proprietà commutativa:

 13 + 9 =………………….           7 + 13 + 8 = ………………….

5. Applica, seguendo l’esempio, la proprietà invariantiva della sottrazione:

 esempio: 28 – 16 =  ( 28 – 6) – (16 – 6) = 22 – 10 = 12 oppure


     28 – 16 =  ( 28 +4) – (16 + 4) = 32 – 20 = 12






32 - 17 =…………………………………………….

6. Applica, seguendo l’esempio, la proprietà distributiva della moltiplicazione:

esempio:  9 ( (3 + 2 ) = (9 ( 3) + ( 9 ( 2) = 27 + 18 = 45

     6 ( (4 +7) = …………………………………………..







7. Applica, seguendo l’esempio, la proprietà invariantiva della divisione:

esempio  36 : 12 = ( 36 : 6) : ( 12 : 6) = 6 : 2 = 3  oppure


    36 : 12 = ( 36 ( 2) : ( 12 ( 2) =  72 : 24 = 3  

     64 : 16 = ……………………………………………..

8. Esegui in colonna  le seguenti operazioni ( ricorda di pareggiare le cifre quando esegui le operazioni con i numeri decimali!):

9 + 432 + 28 =

124,2 + 3,75 = 

734 – 68 =

453,7 – 35, 37 = 

9. Esegui in colonna  le seguenti operazioni:

486 ( 28 =

57,3 ( 4,5 =

3785 : 5 =

129,2 : 3,8 =

10. Esegui le seguenti moltiplicazioni e divisioni per 10, 100 e 1000 .

 17 ( 100 = ..........        34,78 ( 1000 = ..........         0,32 ( 100 =  ........

 342 : 10 = ..........          3456 : 1000 = ..........            0,17 : 10 = .........

11. Risolvi la seguente espressione:

[(4 + 3  ( 7 – 5) : ( 7 - 16 : 8 + 5) +  (12 – 8 + 2)]: (16 – 7 ( 2)   



SONO DELLE MOLTIPLICAZIONI RIPETUTE



ESPONENTE







4
2 

BASE   

Si legge: 2 alla quarta cioè:

2 ripetuto 4 volte per se stesso

POTENZA


24 = 2 x 2 x2 x 2 = 16

RICORDA!
[image: image2.png]


 =  6 

l’esponente 1 lascia uguale il n° della base

80  =  1


 l’esponente 0 dà come risultato sempre 1
PICCOLO TRUCCO:

Es.:   102 = 1 + gli zeri indicati dall’esponente = 100 (infatti 10 x 10= 100)

103= 1 + 1 + 3 zeri  = 1000!
LE PROPRIETA’ DELLE POTENZE
Potenze con STESSA BASE e esponente diverso



Potenze con BASE DIVERSA e esponente uguale



POTENZE

1. Indica il nome esatto dei termini della seguente potenza:      23 = 8                                                  

 2 .....................            3 ......................          8 .......................   
2. La scrittura 54 indica:

a.  la somma di quattro addendi uguali a cinque

b.  il prodotto di quattro fattori uguali a cinque

c.  il prodotto di cinque fattori uguali a quattro






3. Scrivi sotto forma di potenza le seguenti moltiplicazioni:

3 ( 3 ( 3 ( 3 ( 3 =   ..............


5 ( 5 ( 5 =  ..........



4. Scrivi sotto forma di moltiplicazioni le seguenti potenze:

73= ........................


84 =  .....................
5. Scrivi vero o falso accanto  ad ognuna delle seguenti uguaglianze:
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6. Completa le seguenti definizioni che si riferiscono alle proprietà delle potenze e completa le uguaglianze assegnate:
a. Il prodotto di due potenze che hanno la stessa base è uguale ad una ....................................               

    che ha per base ……………………………… e per esponente la ........................ degli esponenti. 
25 
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 23 = 2 (5 ... 3) = ........

b. Il prodotto di due potenze che hanno la stessa base è uguale ad una ....................................              

    che ha per base ……………………………… e per esponente la ........................ degli esponenti. 
35 
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 33 = 3 (5 ... 3) = ........ 

c. Il prodotto di due potenze che hanno lo stesso esponente è uguale ad una ....................................              

   che ha per base il ………………….......…………… e per esponente lo ........................ esponente. 
42 
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 22 = (4 .... 2) ... = .......
d. Il quoziente di due potenze che hanno lo stesso esponente è uguale ad una ....................................              

    che ha per base il ………..........…………………… e per esponente lo ........................ esponente. 
123 : 63 = (12 ... 6)... = .......

e.  La potenza di una potenza è uguale ad una ........................... che ha per base la ..........................    

    e per esponente il ........................degli esponenti. 
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         (23)2 = 2(3... 2) = .......      

7. Calcola le seguenti potenze:
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........       80 = .......       71 =........        23 = ......        15 = ......      02 = ......
8. Calcola, applicando le proprietà delle potenze (scrivi il risultato sotto forma di potenza):

     53
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5 = 5 ...          410 : 48 =  4...          (32)3 = 3...      
  43
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23 = .........           78 : 76 = ........         [(32)3]0 = ......     122 : 32 = ........            62 
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 22 = .......
9.  Risolvi la seguente espressione ( ricorda di eseguire le potenze prima di ogni altra operazione!):

[62 + 14 – (34 : 2 – 25 : 4 + 70 )] : 23 – (32 – 22) =                                                                      
10. Completa le seguenti potenze di 10:
100 = 1

101 = 10

102 = 100

103= .......

104= .......

105= .......

Puoi concludere che: “Una potenza di 10 si ottiene scrivendo il numero ...... seguito da tanti ........ quanti ne indica ............................”



	VENGONO UTILIZZATI PER STABILIRE
SE UN NUMERO E’ DIVISIBILE
PER UN ALTRO NUMERO
SENZA ESEGUIRE LA DIVISIONE



	UN N° E’ DIVISIBILE

PER
	SE…
	esempi

	2
	se termina con zero o con un n. pari
	10      14

	3
	se la somma delle sue cifre 

è 3 o un multiplo di 3 

(=divisibile per 3 senza 

resto)
	12 (1+2=3)

24

(2+4=6:3=2)

	4
	se le ultime due cifre sono 

00 

oppure formano un 

numero multiplo di 4
	200

136

	5
	se la sua ultima cifra è 0 o 5
	10       25

	6
	se è contemporaneamente 

divisibile per 2 e per 3
	30

30 :2=15

30: 3= 10

	9
	se la somma delle sue cifre 

è 9 o un multiplo di 9
	81 (8 + 1 = 9)

243 (=9)

	10
	se la sua ultima cifra è 0
	50       140




SONO QUEI NUMERI DIVISIBILI

SOLO



       ESEMPI
	3 : 1 = 3

3 : 3 = 1

Stop!

Quindi

3

È un numero PRIMO
	9: 1 = 9

9: 9= 1

ma anche:

9: 3 = 3

Quindi

9

NON è un numero PRIMO


TABELLA NUMERI PRIMI ENTRO IL 100

	2
	3
	5
	7
	11

	13
	17
	19
	23
	29

	31
	37
	41
	43
	47

	53
	59
	61
	67
	71

	73
	79
	83
	89
	97



  Scomposizione un numero in fattori primi

Come scomporre: 
                            Si divide il numero dato per il suo più piccolo divisore primo. Il numero ottenuto si divide ancora per il suo più piccolo divisore, si procede in questo modo fino a quando si ottiene un numero primo.
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Per calcolare il MINIMO COMUNE MULTIPLO, basta moltiplicare (X)
i fattori comuni e NON comuni scritti una sola volta con

L'ESPONENTE PIU' GRANDE

Es. Trovare il MINIMO COMUNE MULTIPLO fra 24 e 20
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DIVISIBILITA’, DIVISORI E MULTIPLI

1. Data l’operazione 4 ( 5 = 20, completa le seguenti affermazioni, inserendo al posto dei puntini “è un multiplo” o “è un divisore”:


4 è un ................... di 20

  20 è un ..................... di 4


20 è un ................... di 5

  5 è un ....................... di 20

           

2. Segna con una crocetta le affermazioni vere:


( 15 è un multiplo di 5 

( 12 è un divisore di 6


( 50 è un multiplo di 10

( 3 è un multiplo di 27




3. Completa:


35 : 7 è una divisione esatta, perché ................................................... 


4. Segna con una crocetta le divisioni esatte:


( 48 : 6
( 54 : 8
( 90 : 60
( 120 : 12





5. Tra i seguenti numeri individua:


 i divisori di 30:


12
15
5
8
6
2
3
4
10
9


 i multipli di 4:


20
30
36
12
15
16
36
44
60
18



6. Scrivi tutti i divisori di 18:


D(18) = {1; 2;................................}







7. Scrivi i primi dieci multipli di 6:


M(6) = {0; 6; 12; ....................................................................} 



8. Completa:


 Un numero primo è divisibile solo per .......................................


 Scrivi cinque numeri primi: .....  .....  .....  .....  .....  .....





9. Utilizzando i criteri di divisibilità completa le seguenti affermazioni, come nell’esempio:


Esempio: 12 è divisibile per 2,  perché è un numero pari


130 è divisibile per 5, perché ..........................................................


483 è divisibile per 3, perché ..........................................................


1200 è divisibile per 4, perché ........................................................


50 è divisibile per 10, perché ..........................................................


550 è divisibile per 25, perché ........................................................ 


10. Tra i numeri assegnati, individua:


quelli divisibili per 2:

            24
33
156
89
130


quelli divisibili per 3:

           414
223
552
103
46


quelli divisibili per 5:

           150
552
135
80
395


quelli divisibili per 2 e per 5:

245
250
635
880
1560


quelli divisibili per 2 e per 3:

354
140
702
336
993
           

11. Scrivi:

 tre numeri divisibili per 3:
.....
.....
.....


 tre numeri divisibili per 5:
.....
.....
.....


 tre numeri divisibili per 10:
.....
.....
..... 



        
12. Completa la scomposizione in fattori primi dei seguenti numeri e scrivine la fattorizzazione:

          324   2


1860   2 ( 5

         7056    ....

          162   ...                            ......  2

          3528   2


            81   3


    93   ....

           .......   .....


…   …


    31   ....

            882   .....


…   …


      1                                       441   3


…                                                                                 …  .....


1                                                                                   49   .....


                                                                                    .....   7









    1


324 = 2... ( 3...                 1860 = 22 ( ..... ( .....                      7056 = ...... ( ...... ( .......

13. Scomponi in fattori primi i seguenti numeri:


150

1200

625

144

m.c.m.
1. Completa:


.    


Il m.c.m. tra due o più numeri è il più ......................... dei multipli comuni.

2. Completa gli insiemi dei multipli dei numeri assegnati, individua i multipli comuni e poi determina il m.c.m. richiesto:


a. M(9) = {9; ....; ....; 36; ....; 54; ....; ....; 81; ........}


    M(15) = {15; ....; ....; 60; ....; 90; .............}



    m.c.m.(9; 15) = .........


b. M(20) = {20; ....; ....; 80; 100; .....; .....; ...........}


    M(12) = {12; 24; ....; .....; 60; ....; 84; 96; .....; 120;..........}





    mc.m.(20; 12) = .........


c. M(30) = {30; ....; 90; 120; ....; 180; 210; ....; 270; ............}


    M(45) = {45; ....; 135; 180; ....; 270;.............}





    m.c.m.(30; 45) = .........


d. M(21) = {21; ....; 63; 84; ....; 126;.....; ................}


    M(14) = {14; ....;42; ....; 70; 84; .....; ...............}


    m.c.m.(21; 14) = .........









3. Determina il m.c.m, utilizzando la scomposizione in fattori primi.

(25; 35)

(48:60)


(48; 72; 108)



INDICA UN CERTO NUMERO DI PARTI UGUALI
 IN CUI E’ STATA DIVISA UN’ UNITA’
	
	

	
	

	
	

	
	

	




    

PER INDICARE LE PARTI DELL’INTERO SI SCRIVE:












2








LINEA DI FRAZIONE





4












Somma di frazioni con lo stesso denominatore 

Se le due frazioni hanno lo stesso denominatore penso a delle fette: se divido piu' torte uguali ognuna in 5 parti e prendo una fetta dalla prima e poi due fette dalla seconda in totale ho preso tre fette
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	+ 
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	= 
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	Equivale a dire

	1
----
5
	+ 
	2
----
5
	= 
	1+2
------
5
	   3
=   ---
    5


Quindi posso dire

	Se le frazioni hanno lo stesso denominatore per fare la somma basta fare la somma dei numeratori 


Somma di frazioni con denominatore diverso
Se le frazioni non hanno lo stesso denominatore per fare la somma cerco due frazioni equivalenti che abbiano lo stesso denominatore (minimo comun denominatore) poi faccio la somma come nel caso precedente.

  1      1 

 --- + --- = 
  2      3   
Il minimo comune multiplo fra 2 e 3 e' 6 quindi scrivo 
 1      1 
--- + --- = -------- 
 2      3           6
Ora faccio 6 diviso 2 , viene 3 e moltiplico 3 per il numeratore 3·1 = 3, lo scrivo sopra 


   3 + 

= -------- 
       6 

Ora faccio 6 diviso 3 , viene 2 e moltiplico 2 per il numeratore 2·1 = 2, lo scrivo sopra
    3 + 2
= -------- 
       6




eseguo la somma
     5

 = ---- 
      6 
Prodotto fra numeri razionali
Per eseguire il prodotto fra numeri frazionari: moltiplico il numeratore con il numeratore e il denominatore con il denominatore
2      4      2 x 4       8
--- x --- = -------- = ----
3      5      3 x 5      15
[image: image37.png]5 46 _ 5x6 30,
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Ridurve ai minimi
termini

Oppure
SI PUO' SEMPLIFICARE PRIMA DEL RISULATATO

con il sistema
A CROCE

3
5 x4 _ 5x3 _
/4’2 7" 2x7 °





Quoziente fra numeri razionali
Per eseguire la divisione fra frazioni: moltiplico la prima frazione per l'inverso della seconda
1      2
   ---  :  --- =
5      3
rovescio la seconda frazione e moltiplico

 1       3         1 x 3       3
 --- x  ---  =    ------- =  ----
  5       2         5 x 2       10
LE ESPRESSIONI SENZA PARENTESI

Si eseguono nell’ordine in cui sono scritte

8 + 3 - 2 + 4 - 1 = 12



Si eseguono nell’ordine in cui sono scritte

3 x 4 : 2 x 3 = 18


  
Si eseguono:
PRIMA
X  le moltiplicazioni 

nell’ordine in cui si

O 


         incontrano

:  le divisioni

POI

+  le addizioni 

O 



nell’ordine in cui si 

-  le sottrazioni

         incontrano

  4 x 3 + 8 – 10 : 2 + 1 =

12 + 8 – 5 + 1 = 16

LE ESPRESSIONI CON LE PARENTESI
Oltre alle regole della pagina precedente si deve rispettare questo ordine: 












































LE FRAZIONI

1. Osserva la figura e rispondi:

	
	

	
	

	
	

	
	




     La figura è stata divisa in ........ parti uguali

La parte colorata rappresenta l’unità frazionaria  
[image: image38.wmf]....
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“L’unità frazionaria è ........ delle n .................. uguali in cui è stato diviso ...................... “                                    

2. Osserva la figura e rispondi:

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	




     La figura è stata divisa in ........ parti uguali.

Ne sono state colorate ...........     

La parte colorata rappresenta i 
[image: image39.wmf]....

....

 dell’intero.

“La frazione m/n è un ................................. che ci permette di dividere l’intero in ............................................... e di considerarne alcune “.                                    

3. Osserva l’esempio e poi completa l’affermazione:
       Esempio: La frazione complementare di 
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       Due frazioni si dicono complementari se …………. formano ............………………………..

4. Determina la frazione complementare  delle frazioni assegnate:
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5. Osserva l’esempio e poi calcola:

      Esempio             
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6. Scrivi tre frazioni equivalenti a quelle assegnate:

Ricorda: Per ottenere una frazione equivalente a quella data bisogna ........................ o    

                          .......................... numeratore e denominatore per uno stesso ............................
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7. Riduci ai minimi termini le seguenti frazioni:

Ricorda: Per ridurre una frazione ai minimi termini si devono  ....................... numeratore e  

              denominatore per .............................. numero, diverso da zero.


[image: image58.wmf]16

12

                         
[image: image59.wmf]9

6

                         
[image: image60.wmf]55

44

                         
[image: image61.wmf]50

60

                         
[image: image62.wmf]18

15


8. Confronta le seguenti frazioni, dopo averle ridotte allo stesso denominatore:


[image: image63.wmf]7

5

4

3

×

×

×

×

×

                           (m.c.d.) =   ......                   
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OPERAZIONI CON LE FRAZIONI

1. Osserva gli esempi e poi esegui le addizioni e le sottrazioni assegnate:

Ricorda: “Per addizionare e sottrarre frazioni devi calcolare il m.c.m. tra i denominatori   

                 delle  frazioni assegnate!”

Esempi:
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     a. 
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     b. 
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2. Osserva gli esempi e poi esegui le moltiplicazioni assegnate:




:                                               1          2

        Esempi:      
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     a.  
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3. Osserva gli esempi e poi esegui le divisioni assegnate:

Ricorda: “Per dividere due frazioni assegnate basta moltiplicare la prima frazione per           

                 l’inversa della seconda!  Poi si procede come per le moltiplicazioni......”
Esempi:  
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b.       
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4. Osserva l’esempio e poi esegui le potenze assegnate:

Ricorda: “Per  eseguire l’operazione di elevamento a potenza di una frazione basta elevare   

                all’esponente indicato sia il numeratore che il denominatore”
Esempio: 
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5. Osserva gli esempi e poi esegui le seguenti operazioni con le proprietà delle potenze:

Esempi:  
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6. Risolvi i seguenti problemi: 

a. Il prezzo di una felpa è di 120 euro. Nel periodo dei saldi ricevo uno sconto pari ad 1/3 del suo costo. Quanto pago?

b. Se dopo 255 Km si sono percorsi i 3/5 di un tragitto, quanti Km è lungo l'intero tragitto? 

      Quanti Km restano ancora da percorrere?

c. Mario e Carlo hanno insieme 88 figurine. Calcola il numero di figurine che possiede ciascun amico, sapendo che quelle di  Mario sono i 3/8 di quelle di Carlo.  

d. Nella classifica del campionato studentesco due squadre hanno 12 punti di differenza. Sapendo che una squadra ha i 2/5 dei punti dell’altra, calcola i punti realizzati da ciascuna squadra.   

7. Risolvi la seguente espressione:
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I PROBLEMI E LA LORO SOLUZIONE

1. Risolvi il seguente problema completando lo schema:

Per andare allo stadio Andrea riceve da suo padre 20 euro. Spende 1,50 euro per il biglietto dell’autobus e 2,50 euro per  un panino. Se compra anche due bibite a 1,80 euro l’una , quanto è costato il biglietto per la partita?

DATI. 







RICHIESTA

€ 20:  somma ricevuta




Costo del ......................?

€ 1,50 .............................

€ 2,50 ...........................

€ ......... : spesa unitaria  bibite

2: ..........................................

ALGORITMO E SUA ELABORAZIONE:

Calcolare la spesa per le bibite: 2 ( ...........= €..............

Calcolare la spesa totale: € (............+ ................+ ....................) = € ...............

Calcolare il costo del biglietto: € ( ........... - ..............) = € ................

RISPOSTA: ......................................................................

2. Risolvi il seguente problema mediante un’espressione:

Per acquistare un’automobile si versa un anticipo di 5000 euro e si paga il resto con 36 rate mensili. Sapendo che il costo dell’automobile è di 14000 euro e che si è ottenuto uno sconto di 1800 euro, a quanto ammonta ciascuna rata?
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IL SISTEMA METRICO DECIMALE
1. Riconosci in quale caso si fa riferimento ad una grandezza:

a. La superficie di un appartamento   

b. Il gusto di un gelato

c. La simpatia di una persona

d. Il peso di un libro

e. La profondità di un fosso

f. Lo spazio occupato da una valigia







2. Indica con una crocetta il completamento esatto:

   Misurare una grandezza significa:

a. Esprimerla con un numero

b. Confrontarla con un’altra grandezza ad essa omogenea

c. Misurarla con un metro

3. Due grandezze si dicono omogenee:

a. Se si possono misurare

b. Se sono espresse da uno stesso numero

c. Se è possibile confrontarle e sommarle                                                             

4. Completa:

a. L’unità di misura principale della lunghezza è ……………….

b. L’unità di misura principale della superficie è ……………….

c. L’unità di misura principale della capacità è ………………..

d. L’unità di misura principale del peso è ……………….

e. L’unità di misura principale del volume è ………………                                  

5. Completa  le seguenti uguaglianze seguendo le indicazioni:

a. 5 m = ……… cm

per trasformare la misura, espressa in metri, in centimetri si deve ………….  per 100,

quindi:      5 m ( 100 = 500 cm

b. 75 dm = …… dam 

per trasformare la misura, espressa in decimetri, in decametri si deve ………… per 100, quindi:     75 dm : 100 = 0, 75 dam

   Ora continua tu:

a. 68 km = …………. m

b. 39,4 cm = …………. dam


6. Completa  le seguenti uguaglianze seguendo le indicazioni:

a. 5 m2 = ……… cm2
    per trasformare la misura, espressa in metri quadrati,  in centimetri quadrati si deve      

    ………….  per 10000, quindi:       5 m2 ( 10000 = 50000 cm

b. 75 dm2 = ….....… m 2
per trasformare la misura da decimetri quadrati  in metri quadrati si deve …………… per 100, quindi :      75 dm2 : 100 = 0, 75 m2
     Ora continua tu:

a. 4,68 dam2 = ……......... dm2
b. 7654 m2 = …......…….. hm2







7. Completa le seguenti equivalenze:

a. 1,8 dal = (1,8 : …) = …………..hl

b. 3479 mg = (3479 : ……) = ….….g = ……. hg        

      



8. Indica l’equivalenza corretta:

10 m =                      (1 dm                                  ( 0,1 hm                          (  100 cm

1 m3 =                       (100 dm3                            (1000 cm3                       (1000 dm3
500 l =                      ( 5 hl                                   ( 50 dl                             (  5000 cl
1000 l =                    (10 m3                                ( 1000 dm3                      (100000 cm3
9. Esegui le seguenti operazioni:

13 m + 70 dm = ………… m

0,12 hl + 5l + 0,36 dal = …………. l
7,5 m2 – 3500 cm2 = ………….. m2
NUMERI E NUMERAZIONE DECIMALE
1. Vero o falso? Scrivilo al posto dei puntini.
a) Il nostro sistema di numerazione è decimale e posizionale ...............

b) Il valore relativo di una cifra non dipende dalla posizione che essa occupa nel numero ...........
c) Dieci decine formano un migliaio ..................
d) 300 unità formano tre centinaia ................
e) L’insieme N è finito e ordinato ................

f)  4 x 100 + 2 x 10 = 42  ............... 







2. Scrivi in cifre i seguenti numeri:

 ottocentoventiquattro ………………

  milletrecentosessantacinque ………………

 ottomilatrecentodue  …………………
   
  tremiladodici ……………………………

3. Scrivi in lettere i seguenti numeri:
  694 …………………………………….     1276 …………………………………………

  5902 ……………………………………    402068 ………………………………………











       
4. Scrivi i numeri in base alle cifre indicate:

a) 6 centinaia, 0 decine, 3 unità =

b) 8 migliaia e 3 decine =

c) 5 decine di migliaia, 4 decine, 6 unità =






5. Completa:   

Nel numero 436,12   

a) la cifra 3 occupa il posto delle  ............................

b) la cifra 6 occupa il posto delle  ............................

c) la cifra 2 occupa il posto dei     ...........................





6. Scrivi in forma polinomiale i seguenti numeri:
  635 =

 72,81 =











7. Scrivi il numero corrispondente:

 5
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8. Metti in ordine crescente i seguenti numeri:

34            2              304               314               3                24  

      ...................................................................................................... 



9. Pareggia le cifre decimali e poi confronta i seguenti numeri, mettendo al posto dei puntini i simboli >, =, <.

 2,50 ………2,8

 5,7 ………. 4,90

 1,40 ……… 1,4 








           
10. Rappresenta sulla semiretta orientata i seguenti numeri:

       5                    10                   7                    2
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GLI ENTI GEOMETRICI E I SEGMENTI
1. Vero o falso:

a. la retta non ha dimensioni .......................

b. il punto non ha dimensioni ....................

c. il piano ha tre dimensioni .....................

d. la semiretta è illimitata ..........................

e. il segmento è una parte di retta ........................ 





2. Sul piano del foglio è stato disegnato un punto P. Traccia alcune rette che passano per esso. Puoi tracciarle tutte? ………. Perché? …………………………..
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Concludi: per un punto ……………………………………………………..……



3. Sul piano del foglio sono stati disegnati due punti A e B. Traccia tutte le possibili rette che passano contemporaneamente per A e per B.  Quante puoi tracciarne?


Concludi: ………………………………………………………………………


4. Scegli il completamento esatto:

Il segmento è:

a. una parte di retta compresa tra due punti

b. una parte di piano compresa tra due punti

c. una parte di linea compresa tra due punti







5. Osserva il disegno e rispondi: 

   

In quante parti è stata divisa la retta dai punti A e B? ..............................................                              

Come si definiscono queste parti?

................................... AB

................................... di origine A

................................... di origine B

6. Completa:

a. due segmenti si dicono consecutivi se hanno ………………………. 

b. due segmenti si dicono adiacenti se sono …………………….. e appartengono alla stessa …………

7.  Disegna due segmenti consecutivi AB  e CD , tali che AB> CD

8.  Disegna due segmenti adiacenti AB e CD , tali che  AB < CD

9. Osserva il disegno e completa:


AB + BC = …….

AD – AC = ………

BC + CD = ……..

AD – AB = ………
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GLI ANGOLI
1.Completa.

a. L’angolo è ciascuna delle due parti in cui viene diviso il ……………… da due ………………

aventi la stessa ……………..

b. Un angolo si dice convesso se ……………………………………………………………………

c. Un angolo si dice concavo se ……………………………………………………………………

d. Due angoli si dicono consecutivi se hanno in comune il ………………, un …………….. e ……………………………

e. Due angoli si dicono adiacenti se …………………… e i lati non comuni appartengono ……….

……………………………………..

f. Due angoli si dicono opposti al vertice se  i lati sono ……………………………………………

2. Riconosci  tra le coppie di angoli assegnate quelle formate da  angoli consecutivi , adiacenti e opposti al vertice






















(punti ..../3)
3. Completa:

a. un angolo si dice giro se………………………………………………………..

b. un angolo si dice piatto se……………………………………………………….

c. un angolo si dice retto se ……………………………………………………….

d. un angolo si dice acuto se  ……………………………………………………..

e. un angolo si dice ottuso se ……………………………………………………..


4. Riconosci, fra quelli assegnati, gli angoli acuti e quelli ottusi.


5. Completa: 

a. due angoli si dicono complementari se …………………………………

b. due angoli si dicono supplementari se …………………………………..

c. due angoli si dicono esplementari se ……………………………………….

6. Riconosci, fra quelle assegnate, le coppie di angoli complementari, supplementari ed esplementari

  -----------------------           --------------------------               ---------------------

7. Segna il completamento corretto

La bisettrice di un angolo è:

a. la retta che divide l’angolo in due parti uguali

b. una semiretta che divide l’angolo in due parti uguali

c. un segmento che divide l’angolo in due parti uguali






8. Riconosci in quali dei seguenti angoli è stata tracciata correttamente la bisettrice:









           (


         (


               (
9. Dati gli angoli AÔB e CÔD, stabilisci quale delle rappresentazioni sotto riportate è la loro somma.

10. Indica, per ciascuna delle seguenti coppie di angoli, l’angolo differenza :

                   AÔC- BÔC =                    

DÔF – DÔE =



I TRIANGOLI
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I POLIGONI 

1. Completa.

a. Un triangolo è un poligono con tre …......….. e tre ……………..

b. In ogni triangolo un lato è …………… della somma degli altri due e ………… della loro 

    differenza

c. Un triangolo che ha due lati uguali si dice ………………

d. Un triangolo che ha tre lati disuguali si dice  ……………………..

e. Un triangolo che ha tre lati uguali si dice ………………

2. Completala seguente tabella:

	Misura di AB
	Misura di BC
	Misura di AC
	perimetro
	Tipo di triangolo

	15 cm
	9 cm
	20 cm
	
	

	16 cm
	…..
	8 cm
	32 cm
	

	……
	21 cm
	21 cm
	63 cm
	


3. Misura i lati e poi classifica i seguenti triangoli:

[image: image124.emf]
         ……….
           ………..       …………       …………..       …………                 

4. Completa:

a. un triangolo con un angolo retto si dice …………….

b. un triangolo con un angolo ottuso si dice …………...

c. un triangolo con tre angoli acuti si dice ………………                                            

5. Classifica i seguenti triangoli rispetto agli angoli:


     ……………..        ……………       ……………   
    ………………      ..................    

6. Calcola la misura dell’angolo mancante e stabilisci di che tipo di triangolo si tratta:

(Ricorda che in un triangolo la somma degli angoli interni è di .......) 

 



    ..………………..
          ....……………….               ..……………..........            

7. Indica, per ciascun triangolo, quali segmenti sono altezze.


Nel triangolo ABC sono altezze i segmenti ……………………

Nel triangolo A’B’C’ sono altezze i segmenti ………….

……………………………….

8. Calcola la misura del perimetro di un triangolo isoscele, sapendo che la sua base misura 18 cm e che ciascun lato obliquo è il triplo della base.

9. Completa la seguente definizione.

Un quadrilatero è un poligono con ...................... lati e ............................ angoli                
10. Completa la tabella relativa agli angoli di un generico quadrilatero
(Ricorda: “In un quadrilatero la somma degli angoli interni misura .........”
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	60°
	120°
	......
	80°

	110°
	108°
	50°
	......


11. Segna il completamento corretto.

a. Se un quadrilatero è un trapezio ha:

( due lati opposti paralleli             

 (  i lati tutti diversi tra loro                 ( due lati congruenti

b. Se un trapezio ha due lati congruenti è:

(  isoscele                                       (  scaleno                                          (  rettangolo

c. Nel trapezio rettangolo l'altezza coincide con:

(  la base minore                            (  il lato perpendicolare 

  (  Il lato più dritto

                                                            alle basi                                   




12. Traccia le altezze dei seguenti trapezi e poi scrivi sotto ciascuna figura di quale trapezio si tratta: 


  .....................................             ...................................
       ........................................

13. Considera il seguente trapezio isoscele. Segna di rosso gli angoli adiacenti alla base maggiore e di blu gli angoli adiacenti alla base minore e poi completa:
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14. Segna il completamento corretto.

      Un parallelogramma è un quadrilatero che ha:

( i lati opposti congruenti        ( gli angoli opposti supplementari         ( le diagonali congruenti

15. Completa.

In un parallelogramma: 

a. gli angoli adiacenti ad uno stesso lato sono …………………..

b. i lati ………………. e gli angoli ………………….. sono congruenti

c. le diagonali si dividono scambievolmente …………………………                        
16. Completa.

a. Il rettangolo è un parallelogramma con ................... angoli ....................

      b. Le dimensioni di un rettangolo si chiamano …………… e …………………

      c. Le diagonali di un rettangolo sono ……..............................................

      d. Il perimetro del rettangolo si calcola ............................. la misura delle due ...................

          e moltiplicando il risultato per .........                                                                         

17. Completa.

Un rombo è un parallelogramma con i lati .............................. e le diagonali ..............................

Un quadrato è un parallelogramma avente i lati ........................ e tutti gli angoli ........................

18. Completa la seguente tabella, riferita al perimetro di alcuni quadrilateri particolari:

	Quadrilatero
	AB
	BC
	CD
	AD
	Perimetro

	rettangolo
	25 cm
	15 cm
	.......
	.......
	.......

	rombo
	30 cm
	.......
	.......
	.......
	........

	rettangolo
	.......
	18 cm
	.......
	.......
	98 cm

	parallelogramma
	32 cm
	........
	.......
	21 cm
	.......

	quadrato
	.......
	.......
	.......
	.......
	60 cm


Indica quante volte


viene ripetuto


Il n° della base





È il n° che viene


moltiplicato


per se stesso





Il PRODOTTO di 2 o più potenze che hanno la STESSA BASE è uguale a una potenza che ha per base la STESSA BASE e per esponente la SOMMA degli esponenti





23 x 24 = 23+4 = 26








Il QUOZIENTE di 2 o più potenze che hanno LA STESSA BASE è uguale a una potenza che ha per base la STESSA BASE e per esponente la DIFFERENZA degli esponenti





25 : 23= 25-3 = 22








La potenza di una potenza è una potenza che ha per base la STESSA BASE e per esponente il PRODOTT0 degli esponenti





(52)3= 52x3 =56








Il PRODOTTO di 2 o più potenze che hanno lo STESSO ESPONENTE è uguale a una potenza che ha per base il PRODOTTO delle basi e per esponente lo STESSO ESPONENTE





52 x 32 = (5 x 3)2 = 152








Il QUOZIENTE di 2 o più potenze che hanno lo STESSO ESPONENTE è uguale a una potenza che ha per base QUOZIENTE delle basi e per esponente lo STESSO ESPONENTE


152 : 32 = (15 : 3)2 = 52








PER SE STESSI





PER 1





Scomporre un numero in fattori primi  significa determinare i numeri primi il prodotto è uguale al numero dato.� cui prodotto è uguale al numero dato.





UN CERTO


NUMERO DI


PARTI





STESSO


INTERO DIVISO


IN PARTI


UGUALI





UNITA’


O INTERO





NUMERATORE


Indica quante parti uguali


si devono considerare





Si legge


2 FRATTO 4


oppure


2 QUARTI


2 parti su 4


(2 : 4)





DENOMINATORE


Indica in quante parti


uguali è stato diviso


l’intero.





SE CI SONO SOLO ADDIZIONI (+) E SOTTRAZIONI (-)











SE CI SONO SOLO MOLTIPLICAZIONI (X) E DIVISIONI (:)








SE CI SONO TUTTE E QUATTRO LE OPERAZIONI








PRIMA


si eseguono le operazioni nelle parentesi TONDE


(che poi vanno tolte








POI  


le operazioni nelle parentesi QUADRE


(che poi vanno tolte)








DOPO


le operazioni nelle parentesi GRAFFE


(che poi vanno tolte)











INFINE


tutte le operazioni rimaste, nel loro ordine








L’angolo è una parte di piano compresa tra due semirette o segmenti che hanno il punto di origine in comune. L’ampiezza si misura con il goniometro e la sua unità di misura è il grado (°)








67°





38°





71°





71°





60°








60°





C





D





B
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